

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета издается с 24 ноября 1951 года

№ 24 (5074) | ВТОРНИК 4 ФЕВРАЛЯ 1975 года ЦЕНА 2 КОП.

У инициаторов почина

## ЗА СЕБЯ И ЗА ТОГО ПАРНЯ

— Выполнить бригадную пятилетку строительно-монтажных работ к 9 мая 1975 года;  
— работать не только за себя, но и за того парня, что погиб на полях Великой Отечественной войны;  
— сдать шесть объектов пускового комплекса этилена во втором квартале, согласно срокам генподрядчика, только с отличным и хорошим качеством;  
— подать не менее четырех рацпредложений;  
— взять бригадное наставничество над тремя молодыми рабочими;  
— сэкономить материалов на сумму 1200 рублей.  
(Из обязательства бригады Михаила Ковалева, принятого в ответ на Обращение ЦК КПСС).

**Б**РИГАДУ киповцев-монтажников Михаила Ковалева из монтажного управления треста Сибмонтавтоматика хорошо знают на пусковых объектах нефтехимии. За неполный десяток лет своего бригадирства Ковалев успел смонтировать киповские приборы и системы автоматики на многих производствах нефтехимкомбината и нефтеперерабатывающего завода. Карбамид, диметилтерефталат, аммиак — пусковые комплексы восьмой пятилетки.

В минувшем году бригада Ковалева по бригадному подряду вела монтаж на всех объектах комплекса стирола, значительно сократив сроки монтажа и ускорив тем самым ввод комплекса в строй. Это был первый опыт зловинской работы в управлении. Вторым объектом, на который бригада взяла подряд, стала оператор-

ная со всеми внешними сетями на этилене. Монтаж был завершен досрочно, с хорошим качеством. Неслучайно по итогам года, четвертого квартала и декабря бригаде Ковалева в оперативном штабе сразу вручили три вымпела победителей соревнования по комплексу этилена. А успех бригады позволил на участке в целом повысить производительность труда на один процент.

Сейчас на комплексе этилена напряженные будни — в первом полугодии намечена сдача в эксплуатацию первоочередных объектов, где сейчас и заняты киповцы. В бригаде на этом комплексе семь человек, и каждый занят на своем объекте: львиная доля киповских работ выполнена почти на каждом объекте. Сейчас идет монтаж киповских щитов и шкафов, по человеку

— на объект. Такая самостоятельность — тоже результат работы на подряде.

Решение работать не только за себя, но и «за того парня» тоже пришло не случайно — обсудили и приняли его на бригадном собрании: ежедневно перевыполнять норму выработки на семь процентов. В деньгах это выглядит так: вместо трех тысяч пятисот рублей каждый будет выполнять работу на 3800 рублей.

Это еще не самая высокая выработка, считает бригадир, в прошлом они добивались рекордной — 4200 рублей, или 162 процента. За счет чего? Прежде всего за счет инженерной подготовки производства, повышения сборности, внедрения блочного метода монтажа, замены материалов, уменьшения трудозатрат. Пример?

Обычно размотка кабеля идет вручную, для ускорения ее бригада предложила на стенде разматывать сразу несколько бухт — время на размотке сократилось в четыре раза.

На монтаже внешних киповских трасс в прошлом году мастер и бригадир предложили укрупнить соединительные коробки, заменить 45 коробок одним клеммным ящиком, где вместо пяти-шести концов соединяется 150. Выигрыш большой — в экономии металла, в снижении трудозатрат, в повышении надежности. И главное — в удобстве и перспективности для эксплуатации — такие кабельные трассы позволят в будущем на этилене легче внедрять автоматику в уп-

равления.

Резерв высокой производительности — квалифицированность членов бригады. В бригаде несколько человек с пятым разрядом, люди опытные и знающие. Такие, как Александр Горбунов, киповец с пятнадцатилетним стажем. Под стать ему и сам бригадир — двадцать лет на монтаже, есть у кого поучиться молодым и опыту, и смекалке, и качеству в работе.

С бригадиром Михаилом Ковалевым мы обходим один за другим объекты этилена, где внутри, за кажущимся снаружи безмолвием, кипит напряженная жизнь, строительно-монтажные будни.

Там, внутри цехов, где-то в стороне от огней сварки и не установленного еще оборудования, в тихих, уже отделанных помещениях делают не спеша свое дело киповцы,веряя по схемам и соединяя бесчисленные концы проводов, связывая в одно целое систему жизнедеятельности этого большого химического комплекса. Не верьте этой неспешности — за ней кропотливый, сосредоточенный труд каждого члена бригады, решившей включить в свой рабочий состав и того, не вернувшегося с фронта домой парня, кому мы все обязаны своей мирной жизнью.

Б. ВИСЛИН.

ГЕНЕРАЛЬНОМУ ДИРЕКТОРУ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ АНГАРСКОГО НЕФТЕХИМИЧЕСКОГО КОМБИНАТА ТОВ. БЛУДОВУ Б. А., СЕКРЕТАРЮ ПАРТКОМА ТОВ. ЗЕМЧЕНКО В. В., ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ОБЪЕДИНЕННОГО ЗАВКОМА ПРОФСОЮЗА ТОВ. ШАГАЛОВУ Е. Е., СЕКРЕТАРЮ КОМИТЕТА ВЛКСМ ТОВ. ДУБОВОМУ П. А., ВСЕМУ КОЛЛЕКТИВУ НЕФТЕХИМИЧЕСКОГО КОМБИНАТА.

Городской комитет партии, исполком городского Совета депутатов трудящихся сердечно поздравляют вас с большим трудовым достижением — завоеванием первого места и переходящего красного знамени Министерства нефтехимической промышленности и ЦК профсоюза по итогам 4-го квартала 1974, решающего года пятилетки. Выражаем уверенность, что коллектив орденосного комбината будет всегда находиться в авангарде социалистического соревнования, добьется новых побед на трудовом фронте по завершению девятой пятилетки.

Городской комитет партии.

Исполком городского Совета депутатов трудящихся.

ПОЧЕТНОЕ

ЗВАНИЕ

**В** КОМСОМОЛЬСКОЙ организации цеха № 5 электро-механического завода прошло Всесоюзное комсомольское собрание с повесткой: «Родине, партии — ударный труд, высокое качество работы, отличную учебу».

На собрании были подведены итоги работы за 1974 год, говорилось о задачах 1975 года: подготовке к Дню Победы и завершении планов девятой пятилетки. Комсомольцы приняли новые обязательства. Решено каждому подать по одному рацпредложению, до 9 мая оборудовать кабинет электротехники в полудневной школе № 2, вызвать на соревнование комсомольскую организацию цеха № 7.

Собрание присвоило бригаде участка КИП звание комсомольско-молодежной. Идея создания комсомольско-молодежной бригады появилась давно, но все чего не хватало: то дисциплина была слаба, то работа не спорилась. И вот, наконец образовался костяк — комсомольцы Геннадий Серебряков, Николай Скуратов, Николай Окунев, Вера Галицкая и Анатолий Астафьев и другие.

На собрании комсорг бригады А. Этингов рассказал о высоких обязательствах своих комсомольцев. В заключение был показан документальный фильм о войне.

Ж. ЛОПУХОВСКАЯ,  
комсорг цеха № 5 АЭМЗ.

## „САЛЮТ-4“: ТРИ РАБОЧИХ НЕДЕЛИ

Завершилась третья неделя звездного рейса космонавтов А. Губарева и Г. Гречко.

Руководители полета по всем важнейшим пунктам программы поставили экипажу самые высокие оценки. Космонавты проявляют исключительную трудоспособность, успевают за один рабочий день не только успешно выполнять запланированный график, но и длительные задания, которые в ходе полета кажутся им необходимыми.

В группе научных экспериментов, где ежедневно дежурят ученые, разместили свою научную аппаратуру на

борту станции, настроение также хорошее. Успешно прошли исследования Солнца на телескопе, созданном в Крымской астрофизической обсерватории. По нескольким сеансам связи провели космонавты на телескопах и спектрографах, исследующих Вселенную в рентгеновском и инфракрасном диапазонах. И наконец, в биологической лаборатории тоже хорошие новости. Об этих «космических грядках», на которых три недели назад появились крепкие ростки подопытного гороха, особенно часто говорит в сеансах связи Георгий Гречко. «Заглянешь за прозрачные стенки, где буйствует по соседству с космическим холодом яркая зелень, и на душе сразу веселее от кусочка земной весны...». На этом «кусочке весны», за ними тщательно ухаживают космонавты, ученые исследуют многие проблемы космической биологии.



Коллектив цеха КИП — один из ведущих на АНХК. В социалистическом соревновании 1974 года киповцы в течение года шли в авангарде передовиков. С 1951 года в коллективе трудится слесарь Павел Иванович Бровко — высококвалифицированный специалист, активный общественник. Труд Бровко П. И. отмечен двумя медалями — «За трудовое отличие» и «Трудовую доблесть».

На снимке: П. И. Бровко.

Фото И. АМОСОВА.

# КОТЕЛ НА РЕЖИМЕ

В СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ обязательствах коллектива СМУ-6 ввод в действие водогрейного котла на ТЭЦ-9 не планировался. Слишком много трудностей стояло перед коллективом, чтобы быть уверенным в выполнении такого обязательства. И все же котел был введен в строй. Без преувеличения — ценой героических усилий рабочих второго участка СМУ-6, коллективов Востокэнерго-монтажа, Востокэнерго-монтажизоляции и Электросибмонтажа.

Строительство фундаментов под котел строители СМУ-6 начали в январе минувшего года. Работы шли в действующем цехе, что всегда связано с большими трудностями. Достаточно сказать о том, что для подготовки котлована под фундаменты и под кабельные блоки было разбито и вывезено более 100 кубических метров ранее уложенных железобетонных конструкций. В условиях действующего цеха практически не было возможности применить механизмы, и все же, несмотря на трудности, фундамент под монтаж котла был сдан в апреле. В то же время строители закладывали фундаменты под два других водогрейных котла — устанавливали опалубку, арматуру, принимали бетон. И если сегодня на станции ведется монтаж очередного водогрейного, основы этого успеха закладывались в трудные январские дни прошлого года. В комплекс котла также входят мазутохозяйство, установка сточных вод и установка горячего водоснабжения, все объекты были сданы под монтаж в мае-июне.

Однако самое трудное для коллектива СМУ-6 — строительство эстакады паромазутопровода. Документацию заказчик выдал только в апреле, и генподрядчику — СМУ-6 в самые сжатые сроки пришлось вести инженерную подготовку строительства эстакады, заказывать опалубку, арматуру, сборный железобетон. Эстакада проходила по действующей территории НПЗ и станции, тоже в стесненных условиях. Только к концу сентября строители смогли часть эстакады сдать под монтаж трубопроводов. Было выкопано и вывезено под котлованы в объеме 24 тысяч кубометров грунта, уложено 2120 кубических метров бетона.

Не легче было и со строительством дымососного отделения котлов, необходимого для крепления проходящего через него газохода, и приемки под насос и бака обмывочных вод, без которых не могло быть и речи о пуске в эксплуатацию первого водогрейного котла. Разрешение на ведение этих работ было получено только 1 октября. Институт Промэнергопроект слишком много допустил неувязок в проектах, они выявлялись в ходе строительства, что не могло не отразиться на сроках. Заказчик поставил материалы, в том числе технологическое оборудование, запорную арматуру, электрооборудование в монтаж с опозданием, часть воздухопроводов, газоходы, дымосос, бак-нейтрализатор поступили на монтажную площадку только в конце декабря. Это потребовало от строителей и монтажников больших усилий, чтобы в октябре-декабре полностью завершить монтажные, электромонтажные и изоляционные работы и в первых числах января разжечь котел и вывести его на режим.

Сегодня можно смело сказать, что ввод котла стал возможным благодаря бригадам строителей Ф. Жадаева, А. Радченко, Н. Максименко, Е. Ускова, бригадам монтажников из ВЭМа А. Полякова, Л. Кожухова, сварщиков В. Белоусова, А. Дорофеева, В. Шериментова, бригадам изоляторов В. Печеркиной и А. Бучнева, электромонтажников Ю. Сысолякина.

На комплексе смонтировано 1200 кубических метров сборного и уложено 3300 тысяч кубических метров монолитного железобетона, смонтировано 670 тонн металлоконструкций и оборудования, 18 километров трубопроводов, только в декабре уложено 1400 кубических метров изоляции.

Ввод котла на ТЭЦ-9 позволил в этом году решить проблему обеспечения теплом всех вводимых производств и жилых домов.

К. ВАСИЛЬЕВ.

В ЖИЗНИ комсомольской организации электромеханического завода минувший год был проверкой организаторских способностей секретаря Анатолия Реутова и активистов, большинство из которых впервые встали на свои плечи комсомольские работы. Если сравнить работу с работой в 1973 году, то улучшение заметно по всем направлениям. Принято в комсомол на 25, рекомендовано в партию на 11 комсомольцев больше, чем в 1973 году. Снизилось в 10 раз число задолжников по взносам. Улучшилась работа политсета. Комитет ВЛКСМ много внимания уделяет воспитанию молодежи на революционных и боевых традициях. Были организованы поездки в Александровский централ и другие места, связанные с революционным прошлым нашего края. И главное — резко возросла роль молодежи в выполнении производственных заданий. Этому способствовали трудовые вахты, которые комитет ВЛКСМ совместно с руководством цехов проводил в честь знаменательных событий. Только участок вторичной коммутации цеха № 3 Раисы Карповой выполнил монтаж 47 панелей сверх плана во время вахты в честь XVII съезда ВЛКСМ.

Молодежь цеха №24 развернула соревнования в честь 50-летия присвоения комсомолу имени В. И. Ленина. Результаты соревнования ежедневно отражались на стенде показателей.

Оперативное подведение итогов — это характерная черта ударных вахт комсомольцев АЭМЗ. Во время вахты к Дню машиностроителей в цехе № 3 ежедневно в честь победителей загоралась красная звезда. За пятидневку лучшему участку и бригаде вручались переходящие вымпелы, а победителям в индивидуальном соревновании — букеты цветов из заводской оранжереи. Не только личный успех, но и место всего коллектива в соревновании стало делом чести каждого молодого рабочего: комсомольцы не уходили со смены, не выполнив задания, повысилась требовательность друг к другу.

Вахта еще раз показала, что соревнование, там, где оно умело организовано, дело живое, интересное.

Инициатива по проведению ударных вахт и субботников не спускалась «сверху». Сами комсомольцы высту-

пали с добрыми начинаниями, а комитет ВЛКСМ поддерживал и развивал инициативу. В цехе А-1 Галина Корчуганова и Валентина Осипчук предложили отработать один день в счет строительства БМ. Комитет комсомола, руководство цеха поддержали девушек. 12 октября не только молодежь, весь коллектив вышел на субботник.

Комсомольцы сверх плана в нерабочее время выполнили заказ Всесоюзной стройки — Дома молодежи города Целинограда стоимостью более 12 тысяч рублей.

Перечень трудовых успехов комсомольской организации можно продолжать, и в сравнении с 1973 годом, есть все основания гор-

даться проделанной работой. Но оценивать вклад нужно в соответствии с требованиями сегодняшнего дня. Все ли сделано для того, чтобы каждый молодой рабочий отдал знания и мастерство на выполнение производственного плана? На заводе каждый второй работник — комсомольского возраста. Членов ВЛКСМ около девяти сот. Излишне говорить о роли молодежи в делах производства. А между тем завод не выполнил план по выпуску магнитных станций, дефицит которых по стране составляет более миллиона штук. В начале года комсомольцы участка прессформ решили недельное задание выполнять за четыре дня и в первые же месяцы стали выдавать по три пресс-формы сверх плана. Но хорошее начинание не получило достойной поддержки комитета ВЛКСМ, также как и решение молодежной бригады Камелии Головицкой из цеха 24 снизить расценки на семь процентов за счет уплотнения рабочего дня.

Цехи № 19 и 25, где в большинстве своем молодежь, не раз задерживали детали для автоматических выключателей цеху А-1. Это тоже не

стало предметом обсуждения в комитете ВЛКСМ. Хотя с февраля прошлого года было проведено 20 заседаний комитета, обсуждено более 70 вопросов. Разумеется, все эти проблемы не решить только комсомольским энтузиазмом. Но ведь комитет даже не пытался вникнуть в их суть. Рассматривались на заседаниях итоги вахт, но глубокого анализа не давалось. Поэтому резервы, которые вскрывались в дни ударной работы, после того, как вахты заканчивались, снова становились резервами. Скажем, выработка во время вахты в честь Дня машиностроителей у передовиков достигала порой 160 процентов. В основном за счет сокращения непроизводительных потерь времени. Если в дни вахты молодежь дорожила каждой минутой, то почему это не должно стать нормой отношения к рабочему времени в обычные дни? Комитету

## КОМСОМОЛЬСКАЯ ОРБИТА

# УРОКИ ГОДА

ВЛКСМ надо бы не только определить победителей, но обобщить, распространить опыт и начать борьбу за экономии рабочего времени в масштабе завода.

«Комсомольский прожектор» не раз подавал сигналы по поводу небрежного обращения с ценной аппаратурой. На отчетной конференции в декабре члены «КП» с горечью говорили о том, что меры по материалам рейдов не принимаются, а убытки между тем составляют тысячи рублей. Видимо, комсомольцам нужно не только подавать сигналы, но и добиваться устранения недостатков, самим участвовать в этой работе.

Минувший год обогатил актив опытом работы, и, несмотря на имеющиеся недостатки, показал, что комитету ВЛКСМ под силу решать большие задачи. Дело теперь за тем, чтобы учесть уроки года, глубже вникать в производственные дела завода, за текущими делами не упускать главного. А главная задача в завершающем году пятилетки — досрочное выполнение плана каждым молодым рабочим.

А. ПЕТРОВ.

## Письма с БАМ

# II. ЛЕСОРУБЫ

МЫ ЕДЕМ на просеку. «Урал», натужно рыча, преодолевает подъемы, осторожно съезжает на крутых спусках. Едем по зимнику, что ведет из Магистрального в Звездный. По обе стороны дороги стеной стоит северная тайга. Суровая, молчаливая. Высокие ели ракетно нацелены в небо. И все это плотно укутано снегом.

Несколько раз дорога пересекает главную просеку, перебирается по мостикам через замерзающие речки и снова наяривает в гущину леса. Впереди снова посветлело. Просека. У самой дороги под скалой притулился рубленый дом. Из трубы весело тянется дымок, задвигившим лаем нас приветствует черно-белая лайка. Шофер нашего «Урала» Михаил Бочкарев притормозил машину у самого домика.

Просека, уже прорубленная, круто взбирается по склону горы. Где-то там слышатся трескучие звуки бензопил, не успели отглядеться, подъехал трелевщик, и оттуда выскочил на дорогу рослый бородач. Страхивая снег с куртки, пошел к нам.

— Муксумзянов Александр. —

(Продолжение. Начало в №21)

назвался он, — бригадир здесьней бригады. Вовремя поспели, сейчас обедать будем. Вася! — крикнул он в сторону тепляка. — Как с обедом?

— У меня готово. Сигнал уже дал, сейчас подойдут ребята...

— Сами видите, делая нам попалась неважнецкая, — говорит Муксумзянов. — Справа все время в гору, налево сидим в болоте. Но ничего, мы не обижаемся. Сладим с просекой. Все ребята освоились с работой, даем почти по полторы нормы. Лес получше складуем — на собственные нужды пригодится, а мелочь сжигаем. Просека должна быть чистой.

А вокруг уже толпятся лесорубы. В касках с подшлемниками, заиндевшие от мороза, они с интересом слушают нашу беседу. Просунулось улыбочливое лицо рослого лесоруба.

— Валерий Подгорный? — узнал я.

— Он самый, — протянул он руку. — Да тут у нас почти все ангарчане. Вот Коля Панчуков, а это Сережа Асташов, а это вот Володя Агафонов.

ОКАЗЫВАЕТСЯ, бригада почти вся состоит из ангарчан. Полгода назад всех их провожали ангарчане в дальний путь.

В первые дни они трудились



на разных работах. Разгружали баржи, строили поселок, отсыпали дорогу. А потом скомплектовали бригаду лесорубов, прошли необходимый техницизм по профессиональной подготовке, и вот теперь это их первая делая на главном пути Байкало-Амурской магистрали.

— Трудновато вам приходится? — Да, нынче зима у нас будет жаркой, — ответил бригадир. — Но ничего, ребята у нас дружные, справимся.

— Вот, казалось бы, чего проще свалить дерево, и механизм 4 тебя в руках отменяет, знай дили.

Да пока прировняешься, семь потов прошибет, — говорит Сергей Асташов.

— Да, лес валить — не шутя хлывать, — шутит Валерий Подгорный. Да что мы тут на морозе гостя морим, айда в наш терем. Похажуем вместе.

Посреди избы большая железная печь, обложенная кирпичами. По обе стороны, в два этажа, кровати. Обеденный стол, на котором уже все наготове. На стене охотничье ружье, гитары, фотографии.

— А зря отказываетесь от обеда, — не отстаивает Подгорный. — У нас повар знает ка-

кой — в Москве в ресторане «Арбат» работал. А теперь нам деликатесы варит. Да такие, что пальчики оближешь. Правда, ребята?

— Да, с таким поваром любая работа нипочем...

Поваром у них Василий Грушин, москвич. Услышал про БАМ и тоже захотел принять участие, резонно решив, что там, на БАМ, его профессия не менее нужна.

Василий великолепно знал свое дело. Еще из Москвы привез массу разных специй и тут сумел насобирать разных трав. И такие закатывал парням обеды, что те только от одного запаха млели.

Но как ни велико было искушение, пришлось отказаться, машину удалось выпустить на очень короткое время — пора ехать назад. Успевая сделать несколько фотоснимков и напоследок спрашиваю:

— А на что жалуетесь?

— Жалоб нет, вот только еще бы терем наш отделать поуютнее да свет бы сюда электрический, — отстает Муксумзянов.

— Батареек бы к транзисторам, — встает Панчуков.

— Ангарчанам передайте наш бамовский привет, — говорит Валера, — а вообще приезжайте почаще...

Подошла к концу наша короткая встреча с земляками, впереди дорога на Ульянов.

На снимке: Николай Панчуков, В. Подгорный, А. Муксумзянов, В. Агафонов, М. Калутский, С. Асташов, С. Демин.

А. ХАМЗИН.

Фото автора.



## СТИХИ МОИ

Огонь в последних окнах  
гаснет,  
и с полночью — наедине,  
стихи стучатся,  
будто гости  
чуть запоздавшие,  
кто мне.  
О чем писать?  
О юном лете?  
Сейчас сугробы в зима,  
О счастье, о добре, о свете?  
Еще не знаю я сама...  
Но не пройди  
в молчанье мир.  
Всю боль,  
вритихшую пока,  
вернет, разбередит,  
поднимет  
крутая, как прибой,  
строка.  
Она ударит  
в сердце прямо,  
в память поведет она...  
...Как пусто.  
Лишь растет упрямо  
из отчуждения стена.  
Как холодно и безразлично  
предательства замкнулся круг,  
и кто-то из друзей привычно

ИРКУТСКАЯ литература насчитывает уже полтора века — от первых произведений об Иркутске и Байкале (Е. Авдеевой — «Записки и замечания о Сибири», И. Калашникова — «Записки иркутского жителя» и «Дочь купца Болотова», Н. Полева — «Сохатый», И. Оммулеского — «Шаг за шагом» до самых последних — нынешнего года — публикаций в альманахе «Сибирь» молодых, только еще обретающих голос литераторов...  
В краткой аннотации к сегодняшней литературной страничке невозможно даже вкратце перечислить имена писателей и поэтов, работавших в Иркутске и оставивших яркий след в русской литературе.  
В Иркутске был задуман Я. Гашеком Швейк. Здесь был написан первый советский роман Вл. Забурин «Два мира», о котором тепло отзывался В. И. Ленин. На иркутской земле открыт дом-музей писателя В. Шишкова. Произведения И. Петрова «Половодье», «Саяны шумят», «Золото», «Борель», И.с. Гольдберга «Поэма о фарфоровой чашке», «Бабушка печаль», «День разгорается», И. Новокрещенных «Потомок Чингис-Хана», стихи И. Молчанова-Сибирского, А. Баллина, И. Уткина, А. Ольхова, пьесы П. Малаяревского, романы К. Седых «Даурия» и «Отчий край», пьесы А. Вампилова, повести Г. Машкина, В. Распутина, В. Шугаева, романы Г. Кунгурова — «Артамошка Лузин», Ф. Таурина — «Далеко в стране Иркутской» — это прекрасная часть иркутской литературы, известной теперь всей стране.  
В нашем городе проходят дни сибирской литературы. На предпринятых, во Дворцах культуры, в библиотеках, в книжных магазинах устраиваются встречи писателей и поэтов с любителями книги — новый хороший вклад в культурную жизнь Ангарска.

уж не протягивает рук.  
Мне кто-то отдал в доверье,  
не узнаю я чих-тв глаз...  
Ах, кто вы стучитесь в двери,  
стихи мои,  
в полночный час.  
Вы ждете от меня ответа,  
а позади года, года...  
Каким несправедливым ветром  
нас разбросало всех тогда.  
Летят воспоминанья, дымом  
по ветру времени скользя,  
но горестно непоправимы,  
меня предавшие друзья,  
Я вижу их другие лица,  
я снова спорю с их виной...  
Скрипят глухие половицы,  
проходит полночь стороной.  
Елена ЖИЛКИНА.

## СИБИРЬ

Когда ее название слышу я,  
То вижу не снега  
и не лисины.  
Среди сугробов и тайги  
Встают деревня —  
островок России.  
Мой древний край,  
Окраина земли!  
Под снегом в россыпь  
И под небом синим  
Во всех веках,  
что были и прошли,  
ты связан с россыпью именем —  
России!  
И если в душу западают вам  
На желтых крышах петухи  
резные  
И свист стрижей,  
И тополь у окна, —  
То в душу западают нам  
России!  
Андрей РУМЯНЦЕВ.

# ДНИ СИБИРСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ В АНГАРСКЕ

## ЗАБАЙКАЛЬЦЫ

Помню забайкальские морозы,  
Ледяные ветреные дни,  
Белые от стужи паровозы,  
Красные на станциях огни.  
Буфера звенели, дребезжали,  
Сквозь пургу сигнализировали,  
На далекий запад уезжали  
Наши забайкальские стрелки.  
Помню за минутой до посадки  
В изморозь плотные ряды

Горняков Балсы и Булатки,  
Казачков Аргуня и Унды.  
На песке от снега бело-буром  
Стыли и сутулились слегка  
Смуглые потомки Гантимура,  
Русые потомки Ермака,  
И когда напутственное слово  
Говорил им старый генерал,  
С неба Марс — звезда войны  
сурово

Их лучом своим благословлял...  
На Днепре погода штормовая,  
За Днепром равнины широки,  
Где они сегодня, мы не знаем,  
Наши забайкальские стрелки,  
Но теперь огненные и навеки  
Эти люди кровью и трудом  
С гор даурских львиные река  
Породнили с батюшкой Днепром.  
Пусть же и в Корсунни, и в Полтаве  
Ходят, распевают кобзаря,  
Как по Украине к вековой славе  
От Байкала шли богатыри.  
Константин СЕДЫХ.

## КАЛИНУШКА

Лишь представлю все, о чем поется  
В песне этой, — как не подивиться,  
Если синее море разольется,  
Горько закружится девица,  
Загудит березовая роща,  
Полыхнет калинушка-калина...

Ах, калина! И чего бы проше?..  
А ведь пели даже у Берлина.  
Сам Суворов, стоя у палатки,  
Говорил: «Помилуй бог! Родная» —  
Вспоминая, как его «ребятки»  
Песню эту пели у Дуная.  
Сколько же воды с тех пор умчалось

Намело сугробов у колодца...  
Но все так же с самого начала  
Песня эта русская поется.  
«Ой, да ты, калинушка-калина»,  
Знать и впрямь слова твои крылаты,  
Если в сорок пятом у Берлина  
Не забыли о тебе солдаты!  
Владимир ГУСЕНКОВ.

## СХВАТКА

Их было четверо, горластых  
и остроклювых, Он один.  
И кровь багровая на ластах

от острых, от колодных льдин.  
Крик! Белоплечие орланы,  
Отважный молодой тюлень.  
(Обмоет ли, сметет ли раны  
живой волной полярный день?)

Его уже тянула вялость  
вниз, в обгоревший кровью дом...  
А солнце Севера смеялось,  
чуть возвышаясь надо льдом.  
Илья НОВОКРЕЩЕННЫХ.

## РЫБАЧЬЯ ПЕСНЯ

Встретилась —  
в клены облетели,  
провода, как мальчики, свистят,  
журавли на долгие недели  
улетели.  
И не прилетят.  
Стылый ветер  
— черт из присподней —  
гонит в гости,  
в бабушке, домой...  
Мне тепло —  
мы встретились сегодня...  
Будет ли нам холодно зимой?  
Анатолий КОБЕНКОВ.

Баргузин вздувает пену,  
Тучи падают с полночи,  
Непогоду-перемену  
Белокрылка напорочит.  
Сиговые ложится грузом,  
Омульем забиты лодки,  
Сеть болтается обузой,  
Разметало мореходки.  
Волны весла вырывают,  
Бьют в борта холодным громом.  
Ходит зыбь понизовая —  
Почернел бездонный омут.  
Измалались руки, плечи;

Кормщик выпустил рулило,  
Берег вздыбился далече,  
Землю дымом застелило.  
С четырех сторон морянка  
Захватила, закачала:  
Штормовая лихоманка  
Загуляла вдоль Байкала.  
Поддержись, рыбачья сила!  
Маяки кричат в затоне;  
«Мать-земля тебя носила,  
Мать-вода тебя не тронет».  
Анатолий ОЛЬХОН.

## ОТЪЕЗД

Два звонка прорыдали в упор.  
Два звонка заморозили время,  
И махнул рукавом семафор.  
Как бродяга, покинутый всеми.  
Хоть вагон громычал и толла  
Размещалась, стучь и споря,  
Подозла, холодна и скупа,

Тихина ледовитого моря.  
Только вижу:  
Мою потерю,  
Кто-то свесил разжатую руку.  
Ты одна, полевой телеграф.  
Простонал и принял разлуку!..  
Только слышу:  
По росным лугам  
Ты ушла, шелесть травом.  
Как завидую этим столбам,  
Что шагают назад стороной!

Только знаю  
Улус, почернев,  
Синим дымом кадит закамышью,  
И далекий бурятский напев  
Будоражит степное затишье,  
Поезд, поезди!  
Тебя не вернуть  
Мне из маленького окошка,  
Как в вечернюю тихую муть  
Не вернуть уходящего солнца.  
Инокентий ЛУГОВСКОЙ.

Анатолий ШАСТИН

# В СНЕГАХ

РАССКАЗ

ИМ БЫЛО по шестнадцать. Может быть, по семнадцать — самое большее. Они поссорились еще в электричке, которая шла в дачный пригород. Оба сидели у окна, и у парня было сосредоточенное темно-голубое лицо, с упрямым подбородком и крепко сжатым ртом.

В электричке было жарко, пахло оттаявшими валенками и хвоей. И было очень шумно. Так, что было невозможно услышать, о чем они там говорили — этот парнишка и его спутница, курносая и очень симпатичная девчонка в лыжной шапочке с кокетливым красным помпоном.

Они, должно быть, уже и сами забыли, с чего все началось. Как всегда с какого-нибудь пустяка, с мелочи, за которую потом цеплялись другие мелочи, и еще новые.

Они сидели у окна и роняли слова, не слышимые за стуком электрички. Окно было серым. И мимо летели рыжие пристанционные постройки, перелески, снег.

Мы выходили вместе в тридцати километрах от города на пустынном полустанке, где был дощатый перрон и несколько прикрытых снегом домишек, и сугробы в кювете вдоль насыпи.

Электричка стояла полторы минуты, и почти никто не покидал ее. Все ехали дальше, а точнее — выше, потому что дорога здесь шла на подъем, и там через несколько километров начинались глубокие распадки с отвесными кедровыми склонами и очень удобными лыжнями по дну. И только мы выходили на тридцатом километре, где был пустынный перрон, а вокруг пологие склоны и сосны с застрявшим на ветках снегом, похожим на мыльные хлопья.

ПЕРРОН звенел под ботинками. Когда я ступил на него, те двое уже пристегивали лыжи. Потом, переступая лесенкой, они поднялись на вал, который тянулся вдоль насыпи, и остановились. Снизу их фигуры в красном и синем были четко видны на фоне серого неба. Там, где они стояли, был самый удобный спуск в долину. Ветер, не очень сильный, но ровный и почти не затихающий, бросал в лицо снежинки и обрывки разговора, который они вели там наверху.

— Я не так глупа, как ты думаешь, — сказала она.  
— Но послушай, Аня...  
— Я не такая дура.

Должно быть, ее глаза из-под луковой шапки блестели холодно, как льдинки.

— Девчонки всегда говорили мне, что ты болтушка. Славка — первый трепач, говорили они, вот что. Можешь не рассказывать, будто ты ходил с ней только потому, что поспорил. Мне это совершенно все равно. Можешь ходить, с кем хочешь... Поспорили... — Она пренебрежительно хмыкнула.

— Да, поспорили.  
У Славки был расстроенный и упрямый голос.  
— Ха-ха. Что снег поет, когда падает? Ищи дураков. Ты думаешь, я никогда до сих пор не бывала в лесу?  
— Бывала. Очень редко. А когда бывала, не умела смотреть и слушать. Все вы... Только ахаете или злитесь.

Славка оттолкнулся и скользнул вниз, прочь от железнодорожной насыпи, вблизи которой они стояли.

— Эх, Ермачиха! — крикнул он с противоположного склона и бросился в узкую просеку, пробитую среди белых деревьев.

Аня медлила. Вдоль линии дул ветер. Снег летел косо и завихривался на железнодорожном полотне. Аня поправила желтую, похожую на цыпленка шапку и потуже натянула рукавицы. Она неслышно скользнула вниз, легкая и стремительная, как птица. И помчалась по снежной целине среди деревьев туда, где в распадке звенел ключ и можно было пройти к лесному поселку через тоннель под линией...

Я шел по ее лыжне, прямой, как солнечный луч, с круглыми отпечатками палок по сторонам. Здесь было тихо, среди деревьев, и холод не щипал лицо, и с серого неба сыпались снежинки. Они порошили лыжно и широко разбросанные отпечатки Анкиных палок. Такие отпечатки остаются, если идти легко и быстро, торопясь куда-то.

И я шел по этой лыжне. И было тихо. Только со свистом скользили лыжи. А так было совсем тихо. Будто нигде на всем свете не было дребезжащих трамваев, пропахших бензином улиц и самолетов, проходящих звуковой барьер. Будто они не появились еще. Будто им еще не пришло время — такая нетронутая стояла тишина. И будто нигде на целом свете не было ничего, кроме тишины, неправдоподобной до странности. Такой, что заполняла тебя целиком.

И ВДРУГ что-то произошло. Лыжня вильнула, и в этом месте на снегу осталась «елочка», как бывает, когда человек на лыжах переступает на одном месте. А в стороне я увидел еще одну такую же «елочку» и тонкий след лыж, пришедший из лесной чащи. Следы отпечатались глубоко, как бывает, если стоять долго, не шевелясь. И я тоже остановился на этом месте.

Сыпался снег, искристый и мелкий. И было слышно, как бьется сердце и как серебряные звездочки касаются заснеженных веток и сугробов. Все шестелело и звенело вокруг него и невнятно. Звук был такой, будто лопались туго натянутые тончайшие стеклянные нити. Множество стеклянных нитей одновременно.

Такой снег падает только в Сибири. И то не всегда. Очень редко. Я-то знал это давно, еще с той поры, когда мальчишкой однажды услышал его в таком же заснеженном лесу. А они узнали только сегодня. И две лыжни от «елочек», оставленных на снегу, пошли рядом — вниз, вниз к тоннелю, через который можно было выйти в поселок. И по сторонам каждой лыжни остались отпечатки палок — частые и не очень глубокие. Такие остаются, когда человеку некуда торопиться.

# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВТОРНИК, 4 февраля

1-я программа

## ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

- 17.30 — Для детей. «Приключения Кота-хвостуна». Кукольный театр.
- 18.15 — Для школьников. «Сигнал».
- 18.55 — «Сердце корабелов».
- 19.10 — «Музыкальный монолог».
- 20.00 — «Приангарье». Информационная программа.
- 20.30 — «Сказки дедушки Так-Так». Сказка девятая.
- 20.45 — «Здравствуйте, наша папы!». Телевизионный фильм.
- 22.05 — «Добрый вечер, село!».
- 23.05 — Ваши любимые мелодии.
- 23.50 — Новости.

Редактор В. А. СТАРИКОВ.

# кино

«МИР» — Великолепный (цветной). 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50 (удл. — 20 дней жаркого лета).

«ГРЕНАДА» — Последняя встреча. 12, 16, 18, 19-50, 21-30. Аквананги на дне. 10, 14.

«ПИОНЕР» — Гуттаперчевый мальчик. 10, 12. Трудные дороги мира. 14, 16. Последний свидетель. 18-10, 19-55, 21-40.

«ОКТАБРЬ» — Доктор АЛболит. 10, 15-30. Честное слово (дети до 16 лет не допускаются). 11-50, 13-40, 17-20, 19-10, 21 (удл. — В лучах яркого солнца).

«КОМСОМОЛЕЦ» — А зори здесь тихие (2 серии). 11-30, 14-40, 18, 21. Земные и небесные приключения. 10.

ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Как вас теперь называют? 13.

«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — Ни пуха, ни пера. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40. Зал «Восход» — Дела сердечные. 11-20, 17, 19, 21. Лиса и заяц. 10-10, 13-20, 14-30, 15-30.

«ПОБЕДА» — Тонкая нить. 10, 14-45, 13-30 (удл. — Маяковский делает выставку). 16-20, 18-15, 20, 21-45.

«ЭНЕРГЕТИК» — Соленый пес. 17, 19, 21.

# ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЕМНАЯ

Общественная приемная редакции газеты «Знамя коммунизма» будет вести прием посетителей в феврале в следующие дни:

- ФУНТИКОВА Мира Афанасьевна (юрист) 3
- ШУМИЛОВА Надежда Михайловна (юрист) 5
- ПЕРЕСТОВА Вера Максимовна (юрист) 7
- ГОРЕЛОВ Валентин Арсентьевич (юрист) 10
- ЛЕРМОНОВ Марк Александрович 12
- КАБАЕВА Александра Антоновна 14
- РОМАНОВА Людмила Николаевна (юрист) 17
- БЕЛЕНОВА Людмила Куприяновна 19

- ЛУЗЯНИН Алексей Павлович 21
  - КАРНАПОЛЬЦЕВА Клавдия Ефимовна (юрист) 24
  - БОЛДЫРЕВ Алексей Ефимович 26
  - БИЧЕВИН Николай Петрович (юрист) 28
- Консультацию по пенсионным вопросам будет вести 5 февраля заведующая городским отделом социального обеспечения Шумилова Надежда Михайловна. Юристы принимают посетителей согласно графику дежурств.

Ангарскому НИИ гигиены труда и профзаболеваний срочно на постоянную работу — врач-токсиколог (к врачебной ставке добавляется 15 процентов надбавки) и на должность руководителя группы научно-медицинской информации специалист с высшим медицинским образованием (оклад 180—192 рубля). Адрес: Ангарск, пр. К. Маркса, 31, (88)

Монтажное управление треста Востокинсантехмонтаж на постоянную работу — слесарей по монтажу промышленной вентиляции 2, 3, 4-го разрядов. Оплата труда сдельная. Одновременно предоставляется общежитие. За справками обращаться: квартал 30, дом 4, в бюро по трудоустройству и информации населения. (106)

ИРКУТСКОЙ ТЭЦ-9 — машинистов мотовоза, сцепщика-башмачника, пом. машиниста крана и вагоноопрокидывателя, разных рабочих, уборщиц, машинистов насосных установок (женщины), машиниста-обходчика, стрелков, электромонтера-кабельщика. Обращаться: кв. 30, дом 4, в бюро по трудоустройству. (1)

## УВАЖАЕМЫЕ АНГАРЧАНЕ!

Ангарский горбыткомбинат заключает долгосрочные договоры с населением на ремонт и техобслуживание всей бытовой техники по нижеследующему прейскуранту (в месяц): холодильник — 1 р. 10 к., стиральная машина — 60 коп., швейная машина — 25 коп., пианино — 1 р. 20 к., электробрита — 25 коп., пылесос — 40 коп.

Оплата производится ежемесячно. Все запасные части, транспортировка, погрузка и разгрузка входят в счет договора. Например, капитальный ремонт холодильника с заменой холодильного агрегата стоит от 90 до 110 рублей. Вам произведут эту работу в счет договора, т. е. за оплату по 1 р. 10 к. в месяц. Ваше оборудование будет отремонтировано при первой заявке по телефону или письменно, кроме того согласно графику, оборудование будет периодически осматриваться и ремонтироваться. При заключении договора обязательным условием является то,

чтобы бытовая техника находилась в исправном состоянии.

Пользуйтесь услугами комбината бытового обслуживания, заключайте договоры — это очень выгодно и удобно, удлинит срок службы бытовой техники. Телефон 2-33-06.

В 93-м квартале, в здании бывшего цеха ремонтной техники, работают мастерские, в которых вы можете отремонтировать часы, различные музыкальные инструменты, здесь же принимаются заявки на ремонт пишущих машинок от организаций. Телефон 3-25-14.

Изготовить ключ или отремонтировать электробриту, пылесос, стиральную или швейную машину, замок или же произвести заточку остро режущих инструментов (ножи столовые, от мясорубок, ножницы), заточку и клепку коньков смогут в мастерских, расположенных по адресу: 55-й квартал, дом 2 (напротив гостиницы «Саяны»); 73-й квартал, дом 7 (напротив швейной фабрики); 207-й квартал, помещение прокатного пункта № 4. (36)

# РЕКЛАМНЫЙ ЛИСТОК

Учебный комбинат АНХК производит набор на курсы: операторов, слесарей КИП, срок обучения четыре с половиной месяца, принимаются лица с образованием 10 классов; газоэлектросварщиков, срок обучения 5 месяцев, образование 8—10 классов; электромонтеров-кабельщиков, срок обучения три месяца, образование 8—10 классов. На курсы принимаются только мужчины, отслужившие в рядах Советской Армии. Малюров-штукатуров (женщин), срок обучения три месяца, образование 8—10 классов. Одинокие обеспечиваются общежитием. Стипендия 72 рубля.

Обращаться по адресу: Ангарск, ул. Героев Краснодона, 12, учебный комбинат АНХК, телефон 2-23-26. (37)

## Зуда найти учиться

Ангарский городской спортивно-технический клуб ДОСААФ производит дополнительный набор на вечерние платные курсы мотоциклистов,

шоферов 1-го и 2-го классов, шоферов-любителей. За справками обращаться по телефону 2-55-90 с 9 до 18 часов. Адрес: 82-й квартал, дом 5. (25)

Институт повышения квалификации Миннефтехимпрома СССР объявляет конкурс на замещение вакантных должностей:

1. Старший преподаватель по экономике и управлению производством.
2. Старший преподаватель по процессам нефтеперерабатывающей и нефтехимической

промышленности. 3. Старший преподаватель по автоматизированным системам управления.

Заявление и необходимые для конкурса документы направлять в Ангарский филиал ИПКнефтехим: 665800, Ангарск, ул. Героев Краснодона, 9. (141)

## К СВЕДЕНИЮ АНГАРЧАН!

При торжественной регистрации брака, регистрации новорожденных по новому обряду вручаются памятные медали в Доме бракосочетаний. Этот ритуал введен с июня 1974 года. Граждане, зарегистрировавшие брак и рождение детей раньше, до вручения медалей, могут обратиться в Дом бракосочетаний для оформления именных медалей. Необходимо иметь при себе свидетельство о браке, о рождении.

Медаль с рельефным рисунком, выгравированной надписью даты и фамилии, книжка-футляр для хранения медали и документов, стоимость комплекта 6 руб.

Заявки на оформление именных медалей принимаются ежедневно с 10 до 19 часов, кроме понедельника.

Для вас, молодожены, организован прокат: свадебных платьев, фаты, украшений на автомашину, принимаются заявки на такси, обслуживание свадьбы аккордеонистом.

Адрес Дома бракосочетаний: 85-й квартал. (144)

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

проспект Карла Маркса, 41, редактор — 2-42-87, зам. редактора, отдела партийной жизни — 2-21-87, ответственный секретарь, отдел информации — 9-45-90, отдел промышленности и общественной приемная — 2-45-83, отдел культуры, писем и быта и телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, корректоры в типографии — 2-20-68.

Плата за тепловую и электрическую энергию, потребляемую в жилых домах, принадлежащих гражданам на правах личной собственности, вносимая через приходные кассы ЖКУ АНХК, будет производиться от абонентов поселка Байкальска в сберкассе № 01 по адресу: 84-й квартал, дом 21, от абонентов поселка Северного — в сберкассе № 023 по адресу: 51-й квартал, дом № 6.

Всем вышеуказанным абонентам необходимо сверить расчеты в энергосбыте и получить новые расчетные книжки по адресу: 93-й квартал, дом № 29, Ангарское отделение энергосбыта. (52)

Снимем комнату или квартиру (семья 4 человека). Обращаться по адресу: 23-5-1. (147)

Меняем двухкомнатную квартиру (2-й этаж) на однокомнатную и комнату. Обращаться по адресу: 9-й микрорайон, дом 19-19а, кв. 104, после 18 часов, или по телефону 7-87-04. (148)

Магазин «Сибирячка» имеет в продаже в широком ассортименте пальто зимние и демисезонные, плащи отечественного и импортного производства, сумки дамские, осенне-весеннюю обувь отечественного и импортного производства, сапожки суконные отечественного производства.

Наш магазин расположен на ул. Гагарина, остановка трамваев № 5 и 6 «ул. Гагарина». (23)

Ангарское управление горсвет принимает от предприятий, организаций, учреждений и общественных заказов на выполнение работ по испытанию монтерских когтей, монтажных поясов, диэлектрических перчаток и других защитных средств, а также заказы на ремонт и испытание электрических счетчиков и других электрических приборов.

Предприятия, организации и учреждения, пуждающиеся в периодической проверке значительного числа защитных средств и электроприборов, могут заключить постоянный договор с горсветом, который берет на себя и контроль за своевременным проведением испытаний этих средств.

Обращаться по адресу: г. Ангарск, ул. Советская, 16, горсвет. Телефоны: 2-55-41, 9-43-34. (16)

# Разное

С 1 января 1975 года в 4-м поселке, в здании магазина № 15, открыт мелкооптовый магазин по продаже промышленных товаров организациям и учреждениям.

Магазин работает с 11 до 20 часов, с перерывами на обед с 14 до 15 часов. Выходные дни — воскресенье, понедельник. Телефон 9-33-84.

Администрация. (118)

Городской отдел здравоохранения и горком союза медицинских работников выражают соболезнование городскому педиатру Сафоновой Клавдии Степановне по поводу смерти матери.

Коллектив учителей, учащихся школы № 5 выражает глубокое соболезнование семье Саловых по поводу преждевременной смерти сына, учащегося 7-го «г» класса .САЛОВА Павла.